

O B S A H.



Když vítězné vojsko anglické opanovalo Indii, uchýlil se velký kněz Brahmův, Nilakantha, v zátiší háje Indům posvátného, kdež obětoval domácím bohům a podněcoval své krajany ku vzpouře proti mocným cizincům.

Bliží se den národní slavnosti, jež má se konati v blízkém městě.

Tam chystá se Nilakantha, aby se svými přátely osnoval plán k novému odboji. Vychází ze svého zátiší a dceru svou, krásnou Lakmu, dává do ochrany sluhům věrně jí oddaným.

Po odchodu otcově Lakmé odloží skvosty své a po řece, jež hájem protéká, odpluje se svou služkou Mallikou pro vonné květy, jimiž chce ozdobiti sebe i sochy bohů.

Mezitím přiblíží se malá společnost výletníků anglických k posvátnému háji. Jsou to dcery anglického guvernéra s důstojníky, Miss Ellen se svým ženichem Géraldem a Miss Rose se svým ctitelem Frédéricem pod dozorem guvernanky Ms. Bensonové. Vejdou a na stolku zahlédnou skvosty, jež tu byla Lakmé zanechala. Krásný jich tvar tou

měrou se zalíbí Elleně, že si přeje míti podobnou vzácnost, načež galantní Gérald okamžitě se nabídne, že okreslí originální tvary skvostů, aby podobné mohl podati své nevěstě v den svatební. Po krátkém zdráhání přijme společnost nabídnutí to, odejde a zanechá tu Géralda o samotě, jenž při prohlížení skvostů fantasií zmámen horuje o jejich majitelce, o indické kněžce, jejíž krásu slyšel již vychvalovati.

V tom se Lakmé vrací květinami ověčená. Gérald rychle se skryje za stromy, sleduje žádo-
stivě každý její pohyb a jest tak dojat vzácnou její krásou, že při prvním setkání jí vyzná svou lásku. V rozhodném okamžiku zjeví se však Nilakantha, zahlédne prchajícího cizince a přísahá mu pomstu.

Druhé jednání začíná pestrou scénou v městě indickém je trh. Ve vřavě prodávajících a kupujících Ms. Bentsonová ztratí svěřené jí párky s očí, octne se mezi šejdíři a přijde o hodinky a šátek. Po trhu začíná slavnost, kterou zahájí svižné bajadérky řadou národních tanců.

Nilakantha sem přichází s dcerou, aby vypátral a zahubil cizince, jenž znesvětil svou přítomností posvátný háj a odvážil se kněžku osloviti. Lakmé v úzkosti své konejší otce, mluví o smilování, však ten v krvelačné pomstě nutí jí, aby zpěvem budila pozornost kolemjdoucího lidu; neboť počítá, že v davu lidí bude najisto onen cizinec, jenž se prozradí, jakmile Lakmu uslyší a uvidí.

Stane se tak. Lakmé zpívá legendu a jakmile zahlédne mezi přicházejícími důstojníky Géralda, v největším rozehvěni vykřikne a mdlobou klesá. Gérald pozná krásnou kněžku a skočí, aby ji zachytil. Nilakantha jej však předejde a jása, že poznal zlosyna. Zazní vojenská hudba, Gérald s důstojníky odchází.

Nilakantha se spiklenci umlouvá plán na zavraždění Géralda při slavném průvodu s bohyní Durgou. Věrný Hadži těší ubohou kněžku, jež Géralda nad vše miluje, a slibuje jí, že jej bude ve všem nebezpečí chrániti. Odchází.

V tom Gérald se objeví a Lakmé, chtějíc miláčka zachrániti před vražedným útokem, přemlouvá jej, aby s ní uprchl v bezpečný útulek indického pralesa. Mezitím, co tento váhá mezi láskou a vojenskou ctí, přiblíží se slavnostní průvod s bohyní Durgou. »Jest pozdě!« vzdychá Lakmé beznadějně a odloučí se od miláčka.

Když se vrací průvod z pagody, stmívá se již. Spiklenci obklíčí Géralda, Nilakantha se náhle k němu přitočí, dýkou jej bodne a prchne. Lakmé, jež byla na blízku, aby bděla nad miláčkem, přichvátá a vidouc raněného, volá Hadžiho na pomoc.

V jednání třetím Lakmé ošetřuje raněného Géralda, jež byla s Hadžim odnesla na bezpečné místo do lesní chatrče. Na blízku ozve se sladký zpěv; jsou to snoubenci, již kráčí k svaté vodě, aby z ní pili na znamení věčného spojení.

Lakmé odchází, aby se k nim přidala a přinesla v snubní číši svatou vodu pro svého miláčka.

Přítel Frédéric najde Géralda v chatrči, vymlouvá mu romantickou jeho lásku ku kněžce indické, připomíná mu nevěstu jeho, dobrou Ellenu, a když to málo pomáhá, odvolává se k jeho vojenské cti, neboť za hodinu jeho pluk vytrhne do pole proti nepříteli. To hne vojínem. Gérald odcházejícímu příteli slibuje, že k pluku se v čas dostaví.

Lakmé vrací se s číši posvátné vody; v tom zazní z dálky sbor vojinů anglických, táhnoucích do boje. Gérald v zadumání naslouchá zpěvu, Lakmé bystře pozoruje náhlou změnu v jeho duši a tušíc, že jest jí navždy odcizen, utrhne jedovatý květ datury a vyssaje z něho smrtonosnou šťávu...

V. J. N.

